
R E P E R T O R I U U I T A T 

♦ Vissarion: //Lupii ' 

I. C. Vissarion este autorul unei bogate literaturi ţărăneşti (mai aies schiţe şi nu-
vele), apărută mai întîi în „Romînia Muncitoare" şi în periodice eu orientare démocraties : 
,,Facla", „Adevărul literar şi artistic" etc., apoi în numeroase volume : Florica, Vrajitoa
rea, Invietorid de morţi, Maria de altcidatà, Privighetoarca neagră, Ber-Căciulă Impârct 
şi altele. Scriitor ţăran, Vissarion şi-a trait aproape întreaga viaţă în satul Costeşti, pe 
■care 1-a părăsit pentru o scurtă perioadă, după răscoala din 1907, cînd a făcut parte din 
redacţiile unor ziare din Bucureşti, scriind articole puternic influenţate de mişcarea so-
cialistă. Scriitorul a suferit chinurile închisorii burghezo-moşiereşti pentru atitudinea lui 
revoluţionară. Totuşi, nu s-a domolit : el a reflectat răscoala şi reprimarea ei în piesa 
Lupii şi în romanul Răsculaţii. Vissarion a redat eu autenticitate sufletul ţaranului romîn. 
creînd o galerie de eroi a căror concepţie de viaţă este concretizată printr-o mare dîr-
.zenie în faţa exploatării moşiereşti şi a reprezentanţilor rurali ai acestei ordini : primari 
chiaburi ca cel din Lupii, jandarmi ca cei din Mirlanii, perceptori ca cei din nuvela Va-
mcşul. Tenacitatea şi spiritul întreprinzător ca cel al ţăranului din Meşter, simtul unei 
dreptăţi cîştigate prin propriile forte împotriva „feţilor-logofeţi" şi a paznicilor avutului 
moşieresc, famiiia ţărănească în muncă şi dragoste sînt redate de Vissarion într-o limbă 
curată, plină de notaţii surprinzătoare ca artă a povestirii, eu un umor sănătos şi viu. 

Prin piesa Lupii, Vissarion a devenit un dramaturg reprezentativ şi curajos al răs-
coalei din 1907. Ea nu constituie unica lui preocupare de dramă. Pe o contracopertă de 
carte, se indică titlul de piesă Visul grozav, în manuscris, iar în documentele bibliotecii 
Teatrului National se mai păstreaza titlurile a doua piese necunoscute : Vrăjitoarea, dramă 
în trei acte, şi O pagina din cartea ţării, piesă în patru acte. 

Gala Galaction ne aduce o mărturie deosebit de interesantă despre o piesa a lui 
Vissarion, necunoscută noua, din viata tărănimii, în care sînt atacate practicile pcliticia-
nismului la sate, subliniind obscurantismul pe care acesta se baza. 

„Mai zilele trecute, a venit la mine şi mi-a citit o piesă in patru acte : Fini intu-
nericului. L-am ascultat eu crescîndă emotiune. într-un sat din părţile noastre, tîsnesc din 
pivniţele lui Lâche izvoarele basamacului otrăvit. Cîtiva ţărani mai aprigi şi mai meşteri 
decît ceilalţi au adunat eu vicleşug sute de pogoane, sînt stăpîni pe situaţie, au încrederea 

>celor mari şi împing la alegerile comunale pe consătenii lor spre adăpătoriile lui Lâche. 
Tipuri fioroase trec pe dinaintea noastră, în atmosfera neagră a cîrciumei asasine. O con-
ştiinţă dreaptă şi apostolică se ridică între tărani şi propovăduieşte împotrivirea electo-
rală. E un tînăr care nu are înca 20 de ani, dar care e o minte luminoasă, o minte plină 
■de dragoste de oameni, un profet şi un poet. Dar e aproape singur ! Proprietarul. chia 
hurn satuîui, preotul paroh sint împotriva lui. Duşmănit şi înconjurat de atîtea ne'nvinse 
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obstacole cum este, Ion Trupeanu ne apare cufundat şi pierdut ca într-o prăpastie şi aten-
ţiunea Didonei, fiica proprietarului, trece peste fruntea lui ca o rază rătacită pînă în 
fundul prăpastiei. Ion Trupeanu e pierdut. Primarul şi jandarmii din comună îl implică 
bun, nevinovat într-o hoţie oarecare şi-1 aduc légat cot la cot înaintea domnului prefect, 
care ştia din faimă pe instigator şi care se găsea tocmai în casele amicului său proprie-
tarul, la logodna Didonei. Fiecare act e plin de viaţă dureroasă, brutală, aşa cum este 
viaţa din satele noastre Din nefericire însă, piesa nu are unitate." („Viaţa Romînească" 
anul IX, nr. 10, 11, 12, pag. 203—206 : Nevestele lui Moş Dorogan). 

* 

în piesa Lupii, autorul şi-a propus să demaşte „lupii" din cauza cărora ţărănimea 
s-a răsculat în 1907. 

Acţiunea se petrece la curtea boierului Nicu, aşezată într-un sat de pălmaşi ; aceştia 
vin la arendaşul Naie ca să-i ceară loturi de arat şi împrumut de porumb, pe care nu le 
obţin însă nici de la Naie, nici de la boierul proaspăt sosit la moşie. Pălmaşul Ion Găvrn, 
cel mai strîmtorat dintre toţi, este silit atunci să fure de la boier cîteva duble de mălai. dar 
este prins. La sfîrşitul actului III, cînd soţia lui moare din cauza pelagrei, jandarmii şi per-
ceptorul îi rechiziţionează puţinul avut, pentru datoriile neachitate prin muncă, şi-1 ares-
tează pentru furt. în actul IV, care se petrece în primăvara lui 1907, Ion Găvan, în capul 
răsculaţilor, prinde pe arendaşul Naie şi e gâta sa-1 omoare, dar, în celé din urmă, îi 
lasă viaţa la dorinţa „vocilor mistice aie morţilor". Armata trimisă de boierul Nicu va 
reprima însă fără milă pe răsculaţi. 

Aceaslâ luptă pentru pîine este proprie şi altor lucrări aie lui Vissarion — de pildă 
nuvela Pentru pîine (din viaţa muncitorilor de la oraş). Piesa este, de fapt, axată pe pro-
blema omeniei. Deşi în unele articole autorul a discutât împroprietărirea ţăranilor — solu-
ţia majora, în acea vreme, a situaţiei economice dezastruoase a ţărănimii —, în piesă ea 
nu apare decît sugerată, conflictul axîndu-se pe lupta ţarănimii la 1907 împotriva one-
roaselor tocmeli agricole, pentru un tratament omenos în relaţiile eu proprietarii. 

Nu trebuie să ignorăm implicaţiile literare aie temei alèse. Să faci ca în faţa unor 
cereri minime de drepturi la viaţă — împrumutul porumbului pentru hrană ; lot de pă-
mînt ; gaz şi sare — stăpînitorii acestei umile fericiri pămînteşti să se manifeste cîineşte, 
să pui pe ţărani să se „omeneasca" între ei în toate problemele de viaţă, în spiritul unei 
înalte conştiinţe a demnităţii umane, sînt lucruri pe care tema i le-a permis larg lui Vis
sarion şi el le-a dat haină artistică. Pe diferite planuri, personajele reacţionează în sensul 
uneia din celé doua atitudini fundamentale. Cu cît e mai adîncă sărăcia ţăranilor, eu atît 
e mai nobil sufletul lor ; cu cît e mai mare puterea ciocoilor — de la notar la deputatul 
boier —, cu atît e mai cumplit dispreţul acestora. 

Conflictul de interese se manifesta în situaţii dramatice. 
Sîntem în anul 1906. Piesa se deschide în salonul arendaşului Naie, cu o replică. 

asemănătoare aceleia cu care se deschide Răscoala lui Liviu Rebreanu : „Naie (continuînd 
o vorbire începută) : Nişte rîtani, care nu fac sa-i ia cineva în seamă. Sînt mai de prêt 
şoşonii boierului decît viaţa lor !" Profiriţa, partenera lui de discuţie, continua însă cu-
vintele lui Naie, povestind cu spaimă de duducă, vizita ei la pelagrosul Dumitru, ai cărui 
copii stau într-o casă fără foc, ca să încheie cu cuvinte dispreţuitoare la adresa proştilor 
de ţărani, care n-ar trebui să aibă loc pe pămînt : „V-aţi înmulţit, mă ! 15—20 de însu-
raţi pe an : ]5—20 de noi cerşetori pe pămînt pe fiecare an. Pămîntul acelaşi, voi alţii, 
mai mulţi..." 

Acestei opinii i se alătură şi soluţii mai „umane", propuse, de pildă, de boierul 
Nicu Cîmpeanu : expatrierea ţărănimii către centre, mai puţin aglomerate, aie străină-
tăţii. O asemenea concepţie, izvorîtă dintr-un dispreţ sălbatic faţă de ţărănime, se imprima 
vădit în acţiunile personajelor ce o proclama ; ea descoperă inumanitatea exploatării. 
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Faţă de îndîrjitul patriotism al lui Ion („... unde să mă duc eu ?... Mi-e dragă şi 
•cenuşa, nu numai vatra pe care m-am ridicat întîi copăcel !"), Naie manifesta un umor 
lugubru : „Atunci, mori Ioane, ce mai aştepţi ?" 

Chiaburii satului însoţesc în lipsa lor de umanitate pe primii reprezentanţi ai exploa-
tării — pe boier şi pe arendaş ; ei sînt surprinşi în momentul îndeplinirii celei mai 
caracteristice activităţi, chemînd pe ţărani la munca cîmpului, pentru „achitarea" dato-
riilor contractate de dînşii. Scenele sînt deosebit de emoţionante, pentru că ele pătrund 
toată complexitatea fenomenului. Nu e vorba de plata cutărei sau cutărei datorii a cu-
tărui sau cutărui ţăran către cutare dintre exploatatorii satului, ci asistăm la scadenţa 
cumplită a datoriilor unui singur ţăran, a sărmanului Ion, deopotrivă şi simultan, către 
T>oier, primar, „chiaburul satului", notar, popă si cîrciumar... 

Piesa înfăţişează aşadar ca pe o idée de bază unirea strînsă de interese a exploata-
torilor de orice fel. în felul acesta, Lupii constituie critica, de pe poziţiile ţărănimii mun-
citoare, nu numai a relaţiilor eu boierimea, ci şi a relatiilor burgheze. 

într-o continua paralelă antitetică, în cioenirea eu cinismul exploatatorilor, se ex
prima în fapte adîne umane şi sufletul ţăranului. Pare că întreaga piesă a fost scrisă nu 
numai pentru a zugrăvi cauzele răscoalei, dar şi pentru a dezminţi propaganda reacţio-
nară, care punea la originea răscoalei „rătăcirea minţilor" unor fiare rurale eu chip de 
om, puse doar să lenevească, să cerşească, să omoare, să ,,fure" de la boier şi să dea pradă 
focului avutul boierului. 

Dorinţa de libertate a ţăranului nu se manifesta în piesă prin acte iluzionat terne-
rare, ci prin cerinţa realistă a unor condiţii ooiencşti de trai, printr-o puternică nota de 
mîndrie personală şi — atunci cînd condiţiile sînt prielnice — prin lupta deschisă împo-
triva exploatatorilor. Un pălmaş bătut de vechil e atît de mînios încît nu mai ştie încotro 
îl împing „ăştia" pe dînsul ; Stanca, o femeie prinsă de nevoi şi acuzată de minciuna, 
e în stare să se bată eu arendăşoaica, de faţă eu boierul, numai ca să poată să demonstreze 
acestuia adevărul despre lăcomia arendaşului. 

Autorul şi-a condus bine eroii, astfel încît în actul IV — primăvara lui 1907 — ei 
dau acţiunii o efervescenţă, un dinamism şi o complexitate în care un mare roi îl joacă 
cunoaşterea evenimentelor. 

Lipsa de omenie, ,,morala" înşelăciunii pe care au manifestat-o de-a lungul piesei, 
exploatatorii o manifesta şi aici, însă mai agitât, mai violent ; o mare parte a luptei răs-
culaţilor apare astfel ca luptă pentru adevăr împotriva minciunii. Lăsînd la o parte tonul 
oficios şi uneori purtările mieroase, boierul Nicu se manifesta ca un bandit dibaci şi fâra 
scrupule. El acţionează sub acelaşi sentiment al dispreţului şi al urii pentru ţărani, „turmă 
de flămînzi, de nemernici", care trebuie amăgită, ,,dacă sînteţi meşteri în vorbe", şi pe 
cît posibil, reprimatâ eu armele. Boierul se préface că vrea să meargă la primărie ca sa 
schimbe învoielile, pînă în momentul în care Tureatcă îi face eu ochiul că a înşeuat calul. 
Cuvintele de încheiere aie „hoţului" de boier sînt despre demagogica fraternitate natic-
nală în numele căreia se sărutaseră şefii partidelor guvernamentale în 1907. 

Naie arendaşul e mai crud şi mai laş. Potrivit dispoziţiilor boierului, el se pregă-
.teste să tragă în carne vie şi chiar trage în ceata de ţărani care vine pentru a doua oara 
la conac, acum avînd in frunte pe Ion Găvan, întors de la oena la care fusese condamnât 
pentru porumbul furat. Naie cade în genunchi în faţa răsculaţilor victorioşi, se roagâ de 
iertare, pe care o obţine, pentru ca apoi, cînd apare armata şi încep represaliile, sa ajute 
la uciderea ţăranilor. 

Scena judecăţii are asprimea cuvenită. Ion pregăteşte lui Naie o moarte în chinuri, 
scoţînd cuţitul de la brîu şi cerînd sare pentru saramurat rănile. Nu e nimic teatral în 
ceea ce face. Moartea lui Naie, ca unie duşman, se pune la vot. Viii, aproape în unani-
mitate, votează moartea. Doar Floarea, fata în casă a lui Naie, motivează — eu 
„binele" ce i 1-a făcut acesta, luînd-o servitoare fiind orfană —, cererea graţierii arenda-
,5ului. Un cor întreg se ridică însă din rîndurile asistenţei, care déclara că o slujnică ce 
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munceşte fără leafă, e exploatată şi că asta nu mai e nici un bine, şî o convins să intre în 
rîndul celor care cer moartea vinovatului. în acest moment culminant al judecăţii inter-
vine însă un élément de mistică populară. Morţii — prin semnul ca o fîlfîire de aripi al 
Lixandrei şi al copiilor lui Ion Găvan — îi cer acestuia să ierte pe păcătos, pentru că 
morţii 1-au iertat. 

Dar cînd acest nobil şi nu îndeajuns de motivât gest se produce, strigăte de alarma 
vestesc răzbunarea „lupilor". începe reprimarea, pe care ţăranii o întîmpină dîrji, cu scurte 
comentarii : „Boieni nu ştiu să ierte !" — „Să vă desfaceţi la piept să li-1 arătaţi şi sa 
spuneţi : vrem dreptate ori moarte..." 

Ion şi toţi ceilalti ştiau că altă scăpare nu este decît înfruntarea într-un fel oare-
care a exploatatorilor, o înfruntare înfiorător de mută şi neputincioasà în faţa unei bles-
temate puteri, care li se arată imanentă şi care transforma finalul piesei, moral şi scenic. 
într-o situaţie infernală, greu de suportat pentru nervii cititorului sau spectatorului. 

Piesa e scrisă cu remarcabile însuşiri dramaturgice, manifeste mai aies în complexa 
notaţie psihologică, care insoţeşte acţiunile şi punctează replicile diferitelor caractère. De 
multe ori, Vissarion subliniază scenic ideea, prin utilizarea replicii colective, cum am văzut 
că face în cazul judecătii lui Naie. Acelaşi procedeu mai e utilizat cînd autorul vrea sa 
sublinieze slabele speranţe de salvare aie exploatatorilor încercuiţi de răsculaţi, cînd punc 
pe Naie. pe Nicu şi Profiriţa, să se adreseze lui Tureatcă, simultan şi cu aceeaşi replică 
monoverbă : „Tureatcă !" 

O notă deosebită a stilului acestei piese, puţin prezentă în alte scrieri aie lui Vis
sarion, este sarcasmul. Muribunda Lixandra stăruie chinuitor şi gingaş cu gîndul spre 
viitorul copiilor ei, însă cînd perceptorul Pîrjol începe o tiradă focoasă despre imoralitatea 
furtului, ea, ridicînd capul dintre perne, îl întrerupe spasmodic : „Cinstiţilor !... Vrednici-
lor !... Cin...sti...ţi...lor !..." Cultivînd tipologia populară a nebunului înţelept, Vissarion 
extrage elemente de sarcasm din introducerea, în momente „cheie", a pelagrosului Dumi-
tru, care nu-şi dà desigur seama ce spune, dar grăieşte adevărul, imunizat de nebunie, 
împotriva mîniei celor vizaţi. în momentul sechestrării iiei de mireasă a Lixandrei, inter-
venţiile lui Dumitru sînt paroxiste : 

Dumitru : Lupii !... Lupiii !... Lupiiiiiii ! 
Pîrjol: Daţi nebunul afară !... 
Ţăranii din piesa Lupii nu găsesc poate întotdeauna xele mai juste soluţii în lupta 

lor, nu se aliază reprezentanţilor clasei muncitoare, lîngă care îşi va găsi autorul piesei 
condiţiile necesare activităţii şi creaţiei sale (în cercurile „Romînia Muncitoare", de pildă). 
Ceea ce constituie însă un merit tematic şi în génère artistic al piesei este demonstrarea 
realistă a grelelor condiţii de viaţă aie ţăranilor, pe care le impuneau „lupii" satelor, de-
mascarea acestor „lupi", zugrăvirea urii populare — de care era profund animât însusi 
dramaturgul —, a puţinului rod de care se puteau bucura încercările lor de a-şi face drep
tate, în condiţiile in care ţăranii erau nevoiţi să se apere, de multe ori, doar descheindu-şi 
cămăsile în faţa gloanţelor. 

Ştefan CRISTEA. 
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